老旧小区固定电话连续拨出"诈骗电话"

警方循线揪出"神秘模块"

□记者 陈颖婷

本报讯 仅用一个外形酷似 "电视机顶盒"的小模块,就能在 极其隐蔽的情况下, 让境外诈骗团 伙的电话披上"本市固定电话来电 显示"的外衣。近日,上海市公安 局宝山分局刑侦支队在市局刑侦总 队反诈中心的指导下, 发现了一例 通过在老旧小区网络信号交接箱内 加装 GOIP 模块,从而帮助境外诈 骗团伙转接固话信号,并以此牟利 的新型犯罪案件,抓获2名涉嫌帮 助信息网络犯罪活动罪的犯罪嫌疑

4月3日,上海市公安局刑侦 总队反诈中心在工作中发现, 在宝 山张庙地区 2 个老旧小区内分别有 固定电话连续对全国各地拨号, 疑 似涉及电信网络诈骗。根据线索, 泗塘新村派出所民警前往上述小区 调查。民警上门核实后发现,该 2 户居民均为老年人,不仅没有大量 拨打固定电话的需求, 而且最近还 经常遇到电话拨不出的问题, 基本 可以排除作案嫌疑。

为进一步查明情况,宝山公安 分局刑侦支队反诈中心会同电信部 门对电信线路进行技术检测, 最终 在2户居民家网络线路交接箱内发 现了问题:一个外形酷似"电视机 顶盒"的小模块被非法加装在交接 箱内。警方立刻将该模块拆除后进 行技术分析, 发现该装置为加装路 由器和流量卡后的一款新型 GOIP 设备,可以实现将境外网络信号转 化为本市固话信号的功能, 通电连 接就能进入自动工作状态。经过信号转换,群众一旦接听了"来电显 示"为上海市固定电话的境外诈骗 电话,极有可能难辨真伪。

针对这一涉及电信网络诈骗犯 罪的新情况,宝山警方立即抽调精 干警力成立专案组。一方面,依托 治安支队"警民智联平台"通过警 民反诈微信群向居民了解近期进入 楼道的陌生人情况和电话信号异常 情况;另一方面,海量调阅相关小 区及周边的社会公共视频资料,并 展开走访摸排, 循线锁定了曾是网 络线路安装工的莫某、李某2人具 有重大作案嫌疑。4月15日,警 方在莫、李2人的落脚点将他们一 举抓获, 当场查获用于作案的 GOIP设备2台、交换机路由器1 台、流量卡1张、作案手机4部。

"加装一次最快十几分钟,主 要是选一些老旧小区下手。"到案 后,主犯莫某对作案事实供认不 讳。据2名犯罪嫌疑人交待,他们 在上网聊天时了解到这一改装通信 线路"赚快钱"的方式,于是通过 与境外电信网络诈骗团伙取得联系 后,获得了相关预装模块,并通过 在多个老旧小区实施改装,累计获 利约5万元。

经查,犯罪嫌疑人在不到半个 月的时间内, 挑选老旧小区进行踩 点,仅靠钳具和捆线,累计在多个 小区的网络线路交接箱内加装该种 GOIP 模块 6个,并为确保模块持 续运转还对改装后的交接箱加装了 锁具。

目前, 莫、李 2 名犯罪嫌疑人 因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被 宝山警方依法刑事拘留,6套加装 GOIP 模块已全部拆除,案件仍在 讲一步审查中。

迪士尼钻石年卡仅售700元? 女子诈骗771万元自陷囹圄

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 杨莹莹

原价 3000 多元的油十尼钻石 年卡, 只需要骨折价 700 元? 这样 的"馅饼"砸到你身上,你会不会 心动……近日,经闵行区人民检察 院提起公诉,被告人何某因犯诈骗 罪被判刑。

正价买进低价出售 涉案金额高达千万元

2022年8月, 闵行区某派出 所接到一个特殊的电话——电话那 头是一位父亲,他语气凝重,称自 己女儿何某涉及经济案件, 要来派 出所自首。

到案后的何某坦言, 自己从 2020年起,在各社交平台上谎称 自己有特殊渠道,能以超低价购买 迪士尼钻石年卡、环球影城门票、 各类购物消费卡等。而这些以700 元至 1400 元售出的低价门票,则 是她从迪士尼官网上以 3000 多元 的价格正价买进, 涉案金额高达千

事情还要从 2019 年说起。何 某中专毕业后,陆续做过不少工 作, 但后来赔掉60多万元。在父 母的帮助下,何某最终还清欠款。 眼见当时市面上购买油十尼年卡的 风潮火爆,何某忍不住打起了靠此 赚钱的小算盘。

2020年8月,何某在朋友圈 发布可以低价代购迪士尼钻石年卡 的消息。凭借着之前做代购积累下 的人脉,何某很快招到了两个代 理, 帮助自己对外招揽客户, 销售 低价年卡

这样的好事吸引了不少人, 某的代购信息一经发出,这些年卡 就被一抢而空。为了能进一步扩大 何某将最先收到的钱款都如 实支付了迪士尼官网的开卡费用。 而这些"如约"拿到低价年卡的客 户,无疑成为何某代购事业中最闪 亮的"招牌"。

拆东墙补西墙 资金链断裂一朝崩塌

就这样过了两个月,通过老客 户的口口相传, 何某代购事业越来 越红火, 找何某及其代理开卡的客 户也越来越多。何某靠着打时间 差,用大量客户的预定金,以每天 5-10 个客户的频率,不急不慢地 靠开卡持续积累资金。而那些暂且 多余的钱则被何某用来购买奢侈 品、补贴家用等。

实际上,何某并没有什么特殊 门道,她所代购的迪士尼钻石年 卡,就是从官网上以3000多元的 价格正价购买,再以700元至 1400 元左右的价格低价售出。除 此之外, 何某还发布了自己代购各 类购物卡、环球影城门票的消息。

"好景"不长。为了吸引更多 人客户上钩, 何某要亏本输出持续 代购, 保证之前几批的客户能拿到 产品,为自己积攒口碑。然而只要 继续正价买低价卖,何某就必须用 "拆东墙补西墙"的方式,把后面 几批客户的资金收进来,填补之前 的资金漏洞。何某也陷入这个骗局 的恶性循环中,无法自拔。后来, 到案后的何某回忆起那时的心情: "仿佛游走在随时会断的钢丝上, 惶惶度日。

2022年8月,随着销量越来 越高,何某资金缺口也越来越大, 越来越多的客户声讨下单的年卡或 者购物卡等无法兑付, 最终何某的 '庞氏骗局" 一朝崩塌, 不少代理 上门讨债。陆续向被害人退款近 400万元后,何某实在无力偿还, 实在顶不住压力的她最终向父亲坦 白,并在父亲的陪伴下向警方自 首。截至案发,何某骗取他人钱款 共计 771 万余元

鉴于何某某具有自首情节,且 认罪认罚,其亲属已和被害人达成 赔偿协议,代赔被害人部分经济损 失并取得谅解,经闵行检察院提起 公诉,被告人何某最终被判刑。

母亲节妈妈集市义卖

□杨奕 摄影报道

本报讯 5月10日, 母亲节到来之 际,豫园街道在豫园商城举办妈妈集市义 卖活动, 吸引众多市民游客纷纷参与, 献 上一份爱心。据了解,从2016年开始, 每到母亲节,妈妈集市就会如期而至。七 年来, 豫园地区广大爱心商户不改公益初 心,延续爱心传统,定向资助地区困难妇 女和困难儿童,妈妈集市义卖活动已累计 向 34 名困难妇女 (ル童) 提供爱心帮扶 款 2.8 万元, 为母亲节和国际家庭日增添 了温馨与感动。





□通讯员 黄海华 摄影报道

为讲一步普及防灾减灾知 本报讯 "5.12" 防灾减灾宣传周期间,崇明 区消防救援支队走进企业、社区、商场、 校园,广泛开展了形式多样的科普宣传和 应急演练活动。

在消防宣传早市活动现场,崇明区消 防救援支队通过示范灭火器材使用等形式 开展消防知识科普。此外,崇明区消防救 援支队广泛邀请辖区内的中小学、幼儿园 学生走进消防救援站, 讲解家庭防火基本 安全常识、火场逃生等知识。

"闺蜜"主动包揽机票民宿?

转账后竟人间蒸发

□记者 胡蝶飞

本报讯 一男子通过"闺蜜' 的优惠渠道预订了出国游, 多次转 账后"闺蜜"却突然失联,数万元 定金打了水漂。日前, 虹口公安分 局欧阳路派出所成功破获一起诈骗 案,抓获犯罪嫌疑人萧某

家住虹口的90后男生小李在 酒吧认识了女生萧某,两人逐渐熟 悉,很快成为了朋友,甚至互称 "闺蜜"。从萧某的朋友圈内,小李 看到的是一位家境殷实、常年出国 旅游度假的姑娘, 萧某还向其自称 有优惠的渠道预订国外的民宿和机 票。适逢小李准备出国度假,作为 "闺蜜"的萧某主动承揽了代购机 票和预订当地民宿的工作。

然而萧某一会儿要求小李提前 支付全额住宿费用, 一会儿又声称 房源紧俏需要双倍押金。小李在任 何单据都没有看到的情况下, 陆续 向萧某转账了近5万元。直至原定 出发的日子, 小李才发现萧某彻底 失联,遂意识到被骗并报警求助。

接报后,民警立即对萧某开展

调查,结果发现这名年仅24岁的 女生却已涉及多起诈骗案件,像小 李这样的受害人不止1个。随着萧 某的到案, 其坦言自己利用曾做过 机票代理的经验,故意包装成有订 购打折机票民宿的白富美形象,在 骗取被害人信任后,以房源紧俏、 房东改变主意、押金翻倍等理由要 求被害人汇款,实则把钱款用于个 人日常挥霍,累计已诈骗20余万 元。目前,犯罪嫌疑人萧某因涉嫌 诈骗罪被依法采取刑事拘留的强制

"意定监护"赠两套房?

惯犯老太被起诉

□记者 夏天 通讯员 蒋芸芬

本报讯 《民法典》对成年意 定监护制度做出了完善。在上海经 营一家小饭馆的高先生一度以为自 己也遇上了这样的需求, 积极照护 一名老太,并得到其"将来赠予2 套拆迁房"的承诺。但真相是这名 老太是一名诈骗惯犯,至案发,高 先生被骗了4万余元。

2022年9月起,高先生夫妇 与常来店里用餐的汪老太熟悉起 来。她自称是一名退休教师,每个 月有8000余元的退休金,丈夫已 经去世, 儿子很少联系, 目前自己 一人独居。她表示自己家里的房子 即将拆迁,能分到3套拆迁房,以 后若能由高先生夫妇照顾自己,给 自己养老,就可以将其中的2套拆 迁房分别过户给高先生夫妇和他们 的儿子。

汪老太太多次以拆迁房办理过

户需要支付手续费、自己的外甥女 搬新房要送红包、自己的孙女结婚 要送红包等为由,向高先生夫妇借 钱,累计约4万元,并写下了相应

直至 2022 年十一假期, 高先 生夫妇的女儿回家探亲时,发现父 母频繁取钱的情况后有所警惕,催 促父母抓紧要回钱款。高先生留心 调查后,才发现汪老太是一名失信 被执行人,察觉到自己可能被骗的 高先生立刻报警

汪老太太到案后对自己的作案 行为供认不讳。原来她是一名诈骗 惯犯, 所有关于自己和家人的情况 都是她虚构的。自 1987 年起,她 就多次因诈骗罪被判处有期徒刑。 经审查, 汪老太太的行为已构成诈 骗罪,虽然她此后将诈骗所得全部 退赔, 但她有多次诈骗前科, 松江 区人民检察院依法以诈骗罪对她提 起公诉。